

观察台

「八大行动」结硕果①

产业合作给中非人民带来实实在在的好处

彭训文

“我们农场种植了很多夏威夷果和咖啡，有兴趣去考察吗？”“当然可以。”今年5月，中国—非洲经贸博览会首次走进非洲，中非人士畅谈合作。在2018年中非合作论坛北京峰会开幕式上，中方宣布设立中国—非洲经贸博览会。如今，博览会已成功举办3届，中非参展企业超2500家，签约金额533亿美元，成为中非经贸合作的重要平台。

7月的刚果(布)首都布拉柴维尔，中国援刚果(布)农业技术示范中心内一片喜人景象：豇豆、螺丝椒大获丰收；玉米新品种试种成功，亩产近700公斤，是当地品种产量的3倍以上……当地技术员的迪亚巴纳·马亚拉·罗梅尔说：“感谢中国专家的帮助！在这里，我与他们共同开展试验，向周边地区农民推广种植技术。”截至去年底，中国在非洲已建成24个农业技术示范中心。

夏日炎炎，夜幕降临，非洲许多偏远村庄的孩子告别蜡烛和煤油灯，可以在电灯下读书，家庭可以用电饭锅烧水，当地卫生所也可以用简单医疗电器照料病患。从肯尼亚的加里萨光伏电站到南非德阿尔风电场……近年来，中非合作论坛框架下打造的100多个绿色能源项目，改善了当地居民生活条件。

如今，在非洲这片“希望的大陆”上，类似这样的中非产业合作故事接连出现。

中国是最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非之间的经贸合作具有极强互补性。在过去的岁月里，中非同心同向、守望相助，走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。从对接发展战略到落实“十大合作计划”“八大行动”和“九项工程”，在中非合作论坛框架下，中非各领域产业合作不断走深走实。数据显示，中国已连续15年保持非洲第一大贸易伙伴地位，2023年中非贸易额达历史峰值2821亿美元；中国是对非投资规模最大的发展中国家，截至2022年底在非洲直接投资存量超过400亿美元；非洲疾控中心总部、赞比亚下凯富峡水电站、塞内加尔方久尼大桥……中国企业累计在非签署承包工程合同额超过7000亿美元，完成营业额超4000亿美元，在交通、能源、电力、住房和民生等领域实施了一批标志性工程和“小而美”项目。

这些看得见、摸得着的合作成果，给中非人民带来了实实在在的好处。肯尼亚的牛油果、坦桑尼亚的芝麻、塞内加尔的花生、南非的鲜梨……随着非洲农产品输华“绿色通道”等举措落地见效，越来越多非洲农产品进入中国市场，受到中国消费者喜爱。几内亚比绍地处非洲西海岸，在其首都比绍的海岸边，中国援建的板丁渔业码头项目不仅给当地渔民创造了新的就业岗位，还带来了现代化捕捞技术。当地员工伊苏迈拉·贾洛说，中国的支持使几内亚比绍的渔业资源真正惠及民众。不少海产品销往中国市场，让中国朋友尝到了大西洋的味道，“这是双赢”。在安哥拉卡宾达地区，中企承建的供水项目帮助当地解决了用水难题，许多村民第一次用上自来水，当地居民佩德罗·乔斯感慨：“中国人帮我们实现了几代人的梦想，我们再也不用天不亮就到几公里外的河里取水了！”

在对非产业合作中，中国秉持真实亲诚理念和正确义利观，坚持互利共赢、以义为先。在非洲各界人士眼中，中国不仅是合作共赢的倡导者，更是积极实践者。只要是中方作出的承诺，就一定不会不落到实处。埃及“国家之声”网站近日撰文分析，中国与非洲的合作建立在平等和自愿的基础上。这种合作不走西方大国的老路，不损害非洲的长远利益，不干涉非洲内政，不把自己的意志强加于人，不附加任何政治条件，几十年的努力使中非合作取得了丰硕成果。联合国非洲经济委员会副秘书长兼首席经济学家哈南·莫西表示，中国和广大非洲国家的市场都有巨大潜能，双方在经贸领域的紧密合作正在激发非洲发展的内生动力。

今年9月，2024年中非合作论坛峰会将在北京举行。相信此次峰会必将为中非进一步深化务实合作、促进共同发展，携手推进现代化、共筑高水平中非命运共同体汇聚更多正能量。

全球安全倡议取得一系列积极重要的进展和成果——

彰显维护全球稳定的时代价值

本报记者 徐令缘

环球热点

《不扩散核武器条约》第十一次审议大会第二次筹备会近日在瑞士日内瓦举行。中方此次会议提交了关于互不首先使用核武器倡议、核安保、核军控、美英澳核潜艇合作等4份工作文件。在全球战略安全环境持续恶化、核冲突与核战争风险上升的背景下，中方此举是积极践行全球安全倡议的重要举措，充分体现出中国始终坚守和平追求、促进世界和平稳定的负责任大国的担当。

两年多来，中方秉持人类命运共同体理念，与国际社会携手同行，全面践行全球安全倡议，取得一系列积极重要的进展和成果。全球安全倡议凝聚了以团结合作谋求共同安全的国际共识，倡导走对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路，迄今得到100多个国家和国际地区组织支持、赞赏，写入多份中国与其他国家、国际组织交往合作的双边文件，倡议框架下有关合作正在稳步推进。



中国海军“和平方舟”号医院船结束对基里巴斯的访问驶离塔拉瓦港。 桂江波摄(新华社发)

4月9日，中国第二十七批赴刚果(金)维和部队全体官兵被授予联合国“和平勋章”，这是联合国表彰维和人员的最高荣誉。联合国刚果(金)稳定特派团团长兼联合国秘书长刚果(金)问题特别代表凯塔在授勋仪式上表示，中国军队对和平的坚守，展现了大国应有的担当。她说：“再次感谢所有中国维和官兵和医疗分队的官兵们，感谢他们不仅为军警人员、本国和国际的文职人员，更为刚果(金)作出重要贡献。”

近日，在中国和东帝汶两国元首共同见证下，中国国家发展改革委主任郑栅洁与东帝汶外交与合作部部长费迪拓分别代表两国政府共同签署《中华人民共和国政府和东帝汶民主共和国政府关于共同推进“一带一路”建设的合作规划》。东帝汶总统奥尔塔在采访中表示，东帝汶期待两国共同聚焦重点领域，比如确保人人享有清洁水源、卫生设施与机制建设、发展可再生能源等。这些工作已在开展，中国正在发挥引领作用。

对网络安全、人工智能治理等新兴安全领域难题，中方提出《全球数据安全倡议》《全球人工智能治理倡议》等，推进新兴领域国际安全治理。

中国一直是人工智能全球治理的积极倡导者和践行者。去年10月，中国提出的《全球人工智能治理倡议》指出，增强发展中国家在人工智能全球治理中的代表性和发言权，确保各国人工智能发展与治理的权利平等、机会平等、规则平等，开展面向发展中国家的国际合作与援助，不断弥合智能鸿沟和治理能力差距。《全球人工智能治理倡议》系统回答了为什么要加强、如何加强人工智能全球治理的重大时代课题，提出了中国方案，贡献了中国智慧。

面对多重传统、非传统安全风险挑战，中国与各方深入开展维和、反恐、气候变化、防灾减灾、数字治理、打击跨国犯罪等领域安全合作，合作进程稳步推进，项目成果不断积累，为各国人民带来了实实在在的福祉，为维护世界和平安宁发挥了重要作用。

为化解矛盾分歧、管控风险危机提供可行良方

全球安全倡议致力于化解矛盾分歧、管控风险危机、破解全球安全难题提供可行良方，努力成为饱受战争冲突困扰的国家和人民寻求和平解决方案。

针对乌克兰危机、巴以冲突等，中国专门发布立场文件，持之以恒劝和促谈，为政治解决地区热点问题发挥建设性作用。

乌克兰危机全面升级以来，中方发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，积极开展穿梭外交。据美国《华尔街日报》网站报道，乌克兰和中国外长7月24日举行了数小时会晤。

中国外交部长王毅在广州与乌克兰外长库列巴会谈，并重申了中方推动危机政治解决的主张。

据法国国际广播电台网站、美国《华盛顿邮报》网站等媒体报道，哈马斯、法塔赫等巴勒斯坦14个派别7月23日在北京共同签署《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》。法国《世界报》就此刊发文章表示，中国作为一股全球和平力量正在发挥重要作用。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯对中国斡旋达成的《北京宣言》表示欢迎，该协议旨在寻求巴勒斯坦各派别之间的和解，以组建民族团结政府。“我认为所有朝着团结迈出的步伐都值得欢迎和鼓励。”

为维护世界和平安宁注入强劲动力

在联合国维和行动中，中国军队是一张闪亮的“名片”。火线穿、密林处、废墟中，常能看到中国维和军人迎难而上、不畏艰险的身影。

推动完善国际安全对话平台机制，引领地区安全合作不断前行

中方积极推动上海合作组织、亚洲相互协作与信任措施会议机制等框架下安全领域交流合作，持续打造北京香山论坛、全球公共安全合作论坛(连云港)、中非和平安全论坛、中拉高级防务论坛等一系列国际安全交流对话平台，汇聚国际社会应对安全挑战的共识与合力。

在博鳌亚洲论坛2024年全球安全倡议主体分论坛上，外交部副部长陈晓东发表主旨演讲指出，中方呼吁各方坚定支持联合国在全球安全治理中的核心作用，围绕加强联合国作用集思广益。大国在维护国际和平与安全上承担特殊重要责任，要带头倡导合作、开展合作，展现大国作为和担当。中方期待各国政府和政府间组织承担起安全治理的主体责任，鼓励民间力量积极参与。支持针对新兴安全领域治理难题加强实践探索，逐渐找到具备较强适应性和有效性的治理模式。

作为中国为应对国际安全挑战提供的重要公共产品，全球安全倡议的现实意义和时代价值持续显现。

复旦大学中东研究中心研究员孙德刚说：“当前世界局势下，有些大国将战略竞争放在首位，导致全球治理出现和平赤字、发展赤字、安全赤字和治理赤字。中国提出全球安全倡议，倡导大国相向而行，积极合作并共同提供国际公共安全产品。目前，全球安全倡议探索实现全球稳定的长远之道，积极效能不断释放。在理论贡献层面，全球安全倡议倡导走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路，为破解全球安全困境提供中国方案。在实践贡献层面，全球安全倡议为有关地区国家化解矛盾分歧、实现睦邻友好树立了典范。”

“持续助力特多经济发展”

本报记者 谢佳宁

从特立尼达和多巴哥首都西班牙港向南驾车约30公里，便来到了中国和特多共建“一带一路”合作旗舰项目——凤凰工业园。上午11时，园区内满载着非酒精饮料的集装箱整装待发，准备从特多第二大港口萨斯角港运往其他加勒比国家以及南美、北美、欧洲等地区。

在特多工业和贸易部监管下设立的特种国营企业——技术开发和企业发展有限公司是凤凰工业园业主。该公司项目经理林·克利斯托告诉本报记者，凤凰工业园距离利萨斯角港边境点只有5到10分钟的车程，可以高效便捷地进口原材料、出口成品，并为特多带来更多的外国直接投资。入驻企业不断在园区内完善相关业务，将创造大量就业机会，“这座现代化工业园持续助力特多经济发展。”

凤凰工业园由北京建工集团承建、中国进出口银行融资支持，占地面积约58万平方米。北京建工集团特多子公司执行经理兼凤凰工业园项目经理王涛告诉记者，目前园区水、电、通信、燃气、污水处理、绿化等设施完备。作为加勒比地区首个实现5G网络覆盖的综合性、智能化工业园，园区充分运用人工智能、大数据、物联网等技术为入驻企业服务，未来还计划建设大数据中心，利用机器人进行物流分拣。

凤凰工业园自今年1月10日正式开园以来，已有21家企业入驻，其中本地企业14家、中国企业7

家，涵盖箱包、酱料、标识标牌、非酒精饮料等轻工领域的加工制造和物流销售，园区出租率超过75%。王涛介绍，随着园区免税政策落地，所有入驻企业可享受进口物资增值税、进口关税、企业所得税等减免优惠。

基兰·萨马鲁是特多一家非酒精饮料制造公司的工程主管。他表示，公司现有基地位于特多南部，入驻凤凰工业园极大节省了公司产品的运输时间。随着园区建设日益完备，公司计划陆续将制造设备及研发实验室迁往凤凰工业园，“凤凰工业园将成为我们在特多的第二个基地。”

在一处厂房，萨马鲁指着一批包装材料告诉记者，公司早在40多年前便与中国开展原材料供应方面的合作，从中国进口树脂原料制作预制品、生产包装饮品的塑料瓶。近期，公司还从中国采购了仓库货架。

近年来，特多政府积极推动经济多元化转型，重视发展非能源行业。特多投资促进局局长塞古·阿莱恩对记者表示，特多正在寻求更广泛的出口，发展制造业对特多至关重要，“中国是世界制造业第一大国，特多希望成为地区的小型制造业中心。凤凰工业园吸引了一批中国企业入驻，促进了两国企业之间的交流与合作，有助于提升特多制造业水平，增加出口机会。”

环球掠影

近日，人们在委内瑞拉加拉加斯一处有雨伞装饰的街道上拍照。 新华社美联

